

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO II

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Núm. 48

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Un trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id. 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas.

Jaca 10 de Abril de 1897.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

LA SEMANA SANTA

I

Con la Semana Santa ó *mayor* termina la Cuaresma, época de penitencia decretada por la Iglesia en memoria de los cuarenta días que ayunó Jesús en el desierto. No vamos á relatar su historia. Bástanos consignar, que aunque de origen religioso, su fin resultó altamente fisiológico é higiénico; que el islamismo también la ordena, y que los árabes, que aventajan con creces á los cristianos en la observación de los preceptos religiosos, guardan fielmente el ayuno del *Ramadán*, el cual contribuye al equilibrio perfecto de su salud, y también, en concepto de algunos ilustrados fisiólogos, á la conservación de su vigorosa raza.

De todas las grandes festividades del cristianismo, la Semana Santa es, sin duda, la más conmovedora y severa. La Iglesia conmemora durante ella la muerte del divino Redentor, y sus ayes y quejas tienen todo el sentimiento, están impregnadas de toda la amargura, que despiertan siempre en las almas sensibles los grandes recuerdos. El aspecto lúgubre del templo, los velados altares, las tristes lamentaciones del profeta entonadas por las imponentes voces de los clérigos, la imagen del Crucificado destacándose pálida y sangrienta sobre el negro fondo de la enlutada capilla, infunden en el ánimo del creyente aquel místico fervor que arrancaba notas divinas á la religiosa lira de Fray Luis de León y sumía en celestiales deliquios á Teresa de Jesús, mientras que el incrédulo, ante tan conmovedor cuadro, no puede menos que doblar la frente y dudar, —recordando la frase de Juan Jacobo Rousseau, «solo un Dios vive y muere como Jesús»—si éste es verdaderamente el hijo de Dios anunciado, según las tradiciones hebraicas á los judíos, ó nuevo Sócrates que probó con el martirio la convicción de su doctrina como afirman los que pretenden despojarle de la aureola de la divinidad.

No es este el momento, ni somos nosotros los llamados á dilucidar cuestión tan delicada, porque—aparte de que eminentes Padres de la Iglesia han defendido en todos los siglos la divinidad de Jesucristo de los ataques de la incredulidad con las armas de la teología,—opinamos que en materias de fe, no se discute: se cree. Pero de todos modos, mirese como se quiera la sublime figura del Redentor, su moral es tan pura, su doctrina tan ajustada á las eternas leyes de la justicia, su amor al desvalido tan inmenso, que en vano se esforzarán sus detractores, en arrojarlo de sus altares. ¡Inútil trabajo! Mientras existan corazones que sientan y ojos que lloren, los buenos, los desgraciados, los que según la bellísima frase evangélica, han hambre y sed de justicia, en todos tiempos y lugares, á despecho de todas las escuelas filosóficas que le combaten, le rendirán culto en el santuario de la conciencia. Este es su mayor triunfo.

II

Aunque el Domingo de Ramos empieza la Iglesia la conmemoración de los grandes misterios del drama del Gólgota, puede decirse que no principian las majestuosas ceremonias de la *Semana auténtica*, hasta el Jueves Santo. Este es el día solemne por excelencia. La Iglesia recuerda en él la muerte del celestial Esposo, y la institución de la Eucaristía. En la antigüedad este día era considerado como de fiesta solemne, según mandato de las constituciones eclesiásticas; hoy aunque no es de precepto, el pueblo sigue teniéndolo aún por tal, como lo prueba la siguiente copla:

Tres días hay en el año
que relucen más que el sol,
Jueves Santo, Corpus Christi,
y el día de la Ascensión.

En nuestro país, que la religión oficial continúa siendo la católica, los poderes públicos contribuyen á la mayor brillantez de la Semana Santa con sus manifestaciones exteriores y ni aun en tiempos de la República, cuyos hombres tendían á la completa separación de la Iglesia y del Estado, dejaron éstas de hacerse. Causa impresión al ánimo más despreocupado el aspecto de duelo y de tristeza que infunde este memorable día, para el pueblo cristiano. Desde el momento que empiezan los oficios divinos de la Iglesia cesa por completo el movimiento que da animada vida á las grandes poblaciones. Las puertas se cierran, el comercio se paraliza, el pabellón nacional ondea á media asta, en demostración de duelo, en los edificios públicos, las tropas colocan sus fusiles á la funerala, y sólo turba el religioso silencio de las calles las pisadas de los transeuntes que se dirigen á visitar los sagrarios, ó las lastimeras voces de los ciegos que imploran la caridad pública.

III

Los divinos oficios han concluido. El pan Eucarístico se halla á la veneración de los fieles en el arca santa del *Monumento*. Dásele este nombre en recuerdo del sepulcro en que los judíos encerraron á Jesús después de su muerte. Sin embargo, no falta quien opina que el *Monumento* se levanta en demostración de júbilo por la institución del sacramento de la Eucaristía; mas no debe ser así cuando la Iglesia, considerando este día impropio de regocijos, instituyó la festividad del *Corpus*.

En la tarde del Jueves Santo repite la Iglesia el oficio de *Tenebras*, que como preparación á este día cantó en la del Miércoles. En él es notable el colosal candelabro triangular que sostiene quince cirios, los cuales apaga por su orden correlativo un acólito al terminar cada uno de los salmos. Concluido el acto, los oficiantes producen un fuerte ruido, que recuerda, en opinión del pueblo, el bíblico terremoto.

La ceremonia del *Lavatorio*, que se verifica también este día, es una de la más conmove-

doras y tiernas de la Semana Santa. Recuerda la humildad de Jesús en el solemne instante de la *Cena*, y ha venido perpetuándose según constante tradición desde los primeros siglos del Cristianismo. El Prelado, ó en su defecto el Párroco, lava los pies á doce pobres, que recuerdan el apostolado del Redentor. Esta ceremonia generalmente se verifica en el palacio episcopal, después de servirles un modesto banquete, en conmemoración de la *Cena*. Los reyes de los estados católicos han imitado esta costumbre digna de loa.

IV

El Viernes Santo es el día triste por excelencia.

Este día se verifica la solemne *Adoración de la cruz*. El origen de esta ceremonia se remonta al siglo IV, y empezó á celebrarse en Jerusalén después que Santa Elena hizo en esta población el descubrimiento del verdadero árbol regado con la sangre del Justo.

En algunos templos se predica el Viernes Santo el tierno sermón del *Descendimiento*, que atrae siempre á las gentes ávidas de espectáculos. Desde los peldaños de dos escaleras apoyadas en los brazos de la cruz, á la voz del orador religioso, dos sacerdotes que representan Josef y Nicodemus desclavan la imagen del Crucificado. Otro clérigo, al pie del signo de la redención, recibe en artística bandeja de plata los clavos y la corona de espinas de la imagen. Ignoramos en qué época empezó la Iglesia á celebrar esta ceremonia, que debe ser antiquísima.

Con el *Stabat Mater*, cantado por las mejores voces de las capillas de las Catedrales, terminan las patéticas ceremonias del Viernes Santo. Es preciso tener secas las fuentes del sentimiento para no conmoverse á los acordes de este magnífico himno, que tan sublimes concepciones ha inspirado á los grandes maestros. La soledad de María en el supremo instante de la muerte del adorado hijo, los agudos dolores que, como cortantes aceros, destrozaron su maternal corazón, las abundantes lágrimas que cual desgranadas perlas rodaron por sus pálidas mejillas, todas estas profundas tristezas, todos estos sublimes sucesos, expresados, ora en sollozos desgarradores, como los lamentos de los profetas, ora en notas melancólicas, como los suspiros de las brisas, causan tan honda impresión en los corazones, los cautivan de tal manera, que instantáneamente el llanto asoma á todos los ojos, y el más escéptico, conmovido por las angustias y penas de la afligidísima Virgen, no puede menos que identificarse con su propio dolor.

LAS CORTES Y EL GOBIERNO

Es cuestión que va siendo objeto de muy serias preocupaciones para las gentes políticas la fecha de la próxima apertura de las Cortes.

Por más que algunos anuncian para el día 10 de Mayo la convocatoria de las Cortes, es lo positivo que nadie sabe con certeza el pensamiento del Gobierno sobre tan importante asunto, y que es muy sospechosa su conducta, por la facilidad de que se beneficia evitando la detenida fiscalización de sus actos que el actual Parlamento se vería en la obligación de hacer.

Tiene el Gobierno conservador grandes cuentas que liquidar con la representación nacional, única organización que legalmente vincula en sí el poder legislativo.

Es deber ineludible del Sr. Cánovas—y nos referimos sólo á él, porque está demostrado que el Sr. Cánovas es todo el Gobierno y todo cuanto se le antoja—presentarse al Parlamento para someter á su juicio la obra gubernamental por él realizada durante todo este tiempo en que el poder legislativo ha soportado con inconcebible resignación la detentación de sus poderes.

La autorización plena para arbitrar recursos para la guerra, recabada al final de la pasada legislatura, tan plena, que llegaron á concebir cerebros extrafalarios proyectos económicos tan ruinosos como la combinación del arriendo de las minas de Almadén y la prórroga de la concesión á las compañías de ferrocarriles, que con tanto atrevimiento como impunidad han burlado la confianza del Gobierno; el desarrollo de las reformas cubanas acordado por el Sr. Cánovas, sin consultar la opinión del Parlamento; la necesidad de justificar el empleo de los cuantiosos recursos consumidos por el Gobierno; la exigencia impuesta por el pavoroso desnivel de los ingresos con los gastos extraordinarios provocados por las guerras coloniales, de aumentar los tributos en vista del escaso crédito que en el extranjero merecemos y la imposibilidad de un segundo empréstito nacional adecuado á las circunstancias, y otra porción de consideraciones de menor interés, obliga al Gobierno á presentarse, cuanto antes, ante el poder legislativo.

Es más, permiten considerar como atentatorio al régimen parlamentario en que, según dicen, vivimos, todo aplazamiento en la convocatoria de las Cortes.

EL FERROCARRIL DE VAL DE ZAFÁN

Hemos recibido una copia de la respetuosa solicitud que el Ayuntamiento y comisión de defensa de la ciudad de Alcañiz, ha elevado al ministro de Fomento, pidiendo la caducidad de la concesión hecha á la compañía de los ferrocarriles de Zaragoza al Mediterráneo para la construcción del de Val de Zafán á San Carlos de la Rapita.

Diecisiete años hace que el país viene esperando en vano la realización de tan importante obra, que una vez concluida abriría la comunicación del Océano y Mediterráneo por el punto más directo de nuestra península, á la par que la de Francia con la Argelia, una vez perforado el túnel de Canfranc.

Abunda la aludida exposición en muy atendibles razones que abonan su objeto; y como quiera que á pesar de las cuatro prórrogas obtenidas, esta es la fecha que no hay contruidos más que 31 kilómetros de los 116 que forman la concesión, no cumpliendo la empresa constructora con los compromisos adquiridos y habiéndose declarado ésta recientemente en suspensión de pagos, el Ayuntamiento y Junta de defensa de Alcañiz, velando por los grandes intereses del país, ha formulado la mentada exposición, cimentada en la más notoria justicia que puede revestir acto alguno.

Lejos de haber tenido el bajo Aragón una compensación á los malos años sucedidos, como quiera que el ferrocarril no proporciona trabajo alguno, la miseria déjase sentir abrumadora, y en estado tan lastimoso, urge grandemente conceder á una empresa potente la construcción del ferrocarril de Val á San Carlos que, remediando por una parte la crisis del país, cumpla también con su cometido dentro de las prescripciones convenidas en la contrata, cosas ambas que no han concurrido

con la empresa de Zaragoza al Mediterráneo, por cierto con daño notorio de los intereses públicos y de las comarcas interesadas en su construcción.

Creemos muy justa la caducidad solicitada por el Ayuntamiento y Junta de Alcañiz, y esperamos que la representación nacional, en justicia, atenderá cumplidamente la exposición apuntada, quitando toda rémora que se oponga á la pronta y necesaria construcción de tan importante vía ferroviaria, con cuyas obras la extensa comarca del bajo Aragón obtendrá algún alivio en la crisis y malestar que en ella se advierte.

CARTA DE LA HABANA

20 Marzo 1897.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Aunque paulatinamente y quizá algo tarde, parece que van dando resultados algún tanto satisfactorios las disposiciones del general Weyler que tienden á privar al enemigo de todo género de recursos en el campo.

Nuestras tropas de las provincias de Pinar del Río, Habana y Matanzas, y aun algunas de Las Villas, operan por zonas, practicando reconocimientos que tienden á destruir los recursos con que puedan contar los rebeldes, tenerlos en constante zozobra y recoger los ganados.

Esta activa persecución y la falta de víveres en el campo, han obligado en algunas ocasiones á los insurrectos á salir de los maniguales para atacar los poblados débilmente defendidos, pero en su audacia han hallado duro castigo, pues su atrevimiento ha proporcionado á nuestros soldados ocasión de batirlos causándoles numerosas bajas.

Es evidente que en las cuatro provincias citadas la insurrección decae notablemente como lo demuestra el haberse diseminado los grandes núcleos en pequeños grupos, pudiendo afirmarse que el mayor de los que merodean en ellas no excede de 100 hombres.

No son menos optimistas las impresiones que dominan en esta capital acerca del curso de las operaciones en el Príncipe y provincia de Santiago de Cuba.

El general Jiménez Castellanos, operando activamente por San Jerónimo, ha conseguido brillantemente inquietar y batir á las partidas que custodiaban al titulado gobierno cubano, ahuyentándolo de aquella comarca y obligándole á buscar refugio en las escabrosidades del Camagüey.

En la provincia de Santiago de Cuba, el general de Brigada don Joaquín Vara de Rey ha practicado minuciosos reconocimientos en las zonas de Arroyo Blanco, Aguacate y otras, recorriendo aquellos inmensos bosques, donde encontró al enemigo, con quien trabó varios combates de más ó menos duración, en los cuales los rebeldes dejaron 16 muertos y gran número de provisiones y pertrechos de guerra. En las montañas más inaccesibles tenían los insurrectos un campamento de 84 bohíos, que abandonaron y fueron destruidos por nuestras tropas así como grandes siembras y labranzas.

En resumen; es incuestionable que el aspecto general de la campaña ha mejorado notablemente. Esto no obstante, es opinión general que las cuatro provincias del centro y occidente de la Isla, no quedarán pacificadas por completo antes de llegar el periodo de las lluvias, obligando á nuestro ejército á una nueva suspensión de las operaciones, que los insurrectos aprovecharán, como en el año pasado, para reponerse y reorganizarse.—G.

DE LAS CAMPAÑAS

CUBA

Con haberse hablado tanto de Sanguily cuando se le indultó y haberse redactado el decreto de indulto en la forma extraordinaria que se hizo, mencionándose en él la intervención de los Estados Unidos en el asunto, lo que ha resultado es que se dé ahora mayor importancia á los pasos de aquel cabecilla y á su desembarco en Cuba, que por muchos se considera como un hecho ya realizado.

Dejando á un lado toda apreciación sobre el punto en que quede el honor de Sanguily, por no parecernos éste un tema de superior importancia, y

omitiendo todo comentario sobre la conducta del gobierno norteamericano al pedir el indulto del jefe insurrecto, en relación con la nueva actitud de éste, mientras no se conozca, por los documentos cuya publicación se anuncia, las negociaciones que mediaron entre ambos gobiernos; lo más digno de atención en el hecho del desembarco, si éste se confirmara, sería su significación contraria á las exageraciones optimistas respecto á la pacificación de Cuba, porque no es probable que si ésta estuviera tan adelantada y tan deshechos los insurrectos como se quiere pintar, fuera Sanguily á meterse en la provincia de Pinar del Río.

No hay, sin embargo, noticia autorizada que confirme el desembarco, y el Sr. Cánovas insiste en que el Gobierno no la tiene de que se haya verificado.

Sobre el estado de la opinión norteamericana, respecto á nuestro gobierno en Cuba, no permiten ilusiones los debates de los últimos días en aquel Senado; pero realmente, mientras la actitud del presidente sea correcta, nada cabe hacer por nuestra parte.

Mientras tanto, sigue habiendo la misma confusión en las noticias sobre el estado de la Isla, pues mientras las oficiales acusan un optimismo imper turbable, todas las particulares presentan la situación allí desastrosa,

FILIPINAS

Por el telegrama oficial recibido de Manila, se ve que la toma de Malabón ha sido otro triunfo brillante de nuestras tropas, y que, si bien nos ha costado sensibles pérdidas, los insurrectos han sufrido un duro escarmiento.

Pero de Filipinas, más todavía que de este combate, se ha hablado estos días de la posibilidad de que se paralicen las operaciones contra los insurrectos por falta de tropas, eventualidad que se indica en algunos telegramas particulares.

Discurriendo sobre este asunto, se recordaba en los círculos políticos la insistencia con que el general Polavieja advirtió al Gobierno, hasta que se acordó su relevo, la necesidad de refuerzos para concluir con las partidas, después de la toma de Cavite, volviéndose á comentar desfavorablemente la diferencia de conducta en el Gobierno, en cuanto al envío de tropas á aquel Archipiélago y á Cuba.

NUESTRA CARTERA

En compañía de sus distinguidas y bellas hijas María y Apolonia, el miércoles último salió de esta ciudad para Madrid nuestro muy querido director D. Manuel Ripa, con objeto de pasar una temporada en la corte y despachar asuntos particulares.

El martes último y traídos en tren especial, se recibieron en este gobierno militar 700 fusiles Maüsser, cartuchos y pólvora, con destino á la renovación del armamento usado por los cuerpos que guarnecen esta plaza.

El día 2 de los corrientes falleció en Zaragoza la virtuosa señora D. Eusebia Rabal y Larraz, esposa de nuestro distinguido y querido amigo don Miguel Lacasa.

A toda la desconsolada familia de la finada, enviamos la expresión de nuestro pesar por la desgracia que la aflige, testimoniándole singularmente al amigo Sr. Lacasa, nuestra adhesión al dolor que experimenta por pérdida tan querida.

Víctima de aguda enfermedad, el miércoles último falleció en esta ciudad el joven comerciante D. Felipe Calvo, amigo nuestro muy querido, desaparecido al cariño de los suyos en la flor de su vida y cuando sus dotes de inteligencia y conocimientos mercantiles le habían abierto un porvenir lleno de rosadas esperanzas.

¡Pobre Felipe! De carácter noble, supo captarse en vida la amistad de todos, y nosotros que le queríamos de veras, hemos sentido grandemente su muerte, ya que ella nos ha privado de un generoso, activo y buen amigo.

Descansen en paz; y su atribulada viuda, padres políticos, hermanos y demás parientes, reciban nuestro más sentido pésame por la pérdida que lloran, y en cuyo duelo tomamos verdadera participación.

Podemos decir que nos hallamos en pleno invierno; después de unos días fríos, una capa de nieve de algunos centímetros de espesor, ha cubierto nuestro campo, el que, dado lo avanzado de la es-

tación, do puede menos de resentirse grandemente ante el duro retroceso del tiempo, propio sólo de los meses de Diciembre y Enero.

En el tren correo de esta tarde llegará á Jaca la música del regimiento de Galicia, que viene á incorporarse á la fuerza del mismo destacada en esta plaza.

Grande satisfacción ha producido la noticia, pues tendremos ocasión de oír á una de los mejores músicos militares, y gracias podemos dar todos á los que han gestionado y concedido su traslado desde Zaragoza á esta ciudad.

El maestro maquinista del parque de artillería de esta plaza D. José Martínez, ha sido trasladado á la maestranza de Sevilla.

El soldado enfermo, regresado de Cuba, Manuel Marraco Mondina, natural de Urdués, ingresó el día 6 en el Sanatorio de la "Cruz Roja", de esta ciudad, y después de socorrido, salió ayer para su pueblo natal.

En Madrid ha dado á luz un niño con toda felicidad, la señora marquesa de la Mina, hija de nuestros queridos y distinguidos amigos los Sres. Condes de Xiquena, duques de Bivona, é hija política de la duquesa de Fernán Núñez.

Felicitemos á las ilustres familias de Fernán Núñez y Bivona, deseando larga vida al primogénito de los marqueses de la Mina.

Ha sido propuesto para la cátedra de historia Natural del Instituto de Huesca, D. Eugenio Aulet Soler.

A solicitud de los diputados del partido de Jaca presentada por nuestro amigo D. Manuel Solano Marco, la Diputación provincial ha acordado interesar del ministerio de Fomento que, con toda urgencia, se adopten las medidas oportunas para la conservación y reparación del histórico monasterio de San Juan de la Peña.

Ayer llegaron á esta ciudad 40 reclutas del 96, que se han incorporado á la fuerza de Galicia que guarnece esta plaza.

El Alcalde de Ansó, con motivo de la adjudicación de pastos de los montes comunes, ha obrado caprichosamente á más no poder, y tanto ha sido así, que aun cuando nos consta que en el acto se hicieron protestas, dicha autoridad no se ha cuidado de ello, y continuó haciendo mangas y capirotos, repartiéndolos á su antojo.

¿Tienen, por ventura, los amigos del Alcalde de Ansó algún concepto que les haga preferentes entre sus convecinos? ¿Cabe hacer subastas ni adjudicaciones, cuando previamente se sabe á quien hay que favorecer? Si los pastos hanse dado al aprovechamiento de los ganaderos ¿no tienen todos los mismos derechos?

Creemos muy gratuita la opinión de dicho Alcalde, al considerar como deudor al municipio (y por ende incapacitado de tomar parte en las adjudicaciones de pastos) á un convecino, por el mero hecho de no querer pagar (*sin recibo previo*) una cantidad que se le exige contra ley, y cuya reclamación no autorizan los presupuestos municipales; pues ¿no comprende el mentado Alcalde que si la reclamación es *justa*, no debe ver inconveniente alguno en facilitar recibo?

Otro día nos ocuparemos con más extensión del asunto, pues, francamente, la adjudicación de pastos en Ansó, es uno de aquellos que, dada la forma en que se hace, demanda corrección ante el abuso.

El segundo teniente de la escala activa de carabineros, recientemente ascendido á este empleo, D. Francisco Melero Martín, ha sido destinado al servicio de la comandancia de esta provincia.

Se ha dispuesto quede de plantilla en la comandancia de ingenieros de esta ciudad, el oficial ceadador de fortificación D. Francisco Zarza Estació.

Ha fallecido en Zaragoza el Sr. D. Iñigo Figueras, director del Banco de crédito de aquella capital.

Se ha acordado que las elecciones municipales se verifiquen el día 9 de Mayo próximo; de manera que los *caciques en acción* ya pueden comenzar á funcionar, por si acaso llueve antes de la fecha designada.

Aunque nada hay oficial, dícese que se practican trabajos para conseguir la paz en Cuba, bajo la base de que los rebeldes depongan las armas.
¡¡Dios lo quiera!!

El director de *La Defensa*, de Barbastro, D. Juan Pardina, ha sido detenido, por la inserción de un suelto que cierta persona creyó injurioso.
Lo sentimos.

En cumplimiento á lo dispuesto en el real decreto de 11 de Marzo de 1876, el alcalde de esta ciudad ha convocado á los ayuntamientos del partido, con objeto de que el día 17 de los corrientes se proceda al examen y aprobación del presupuesto de gastos carcelarios, durante el ejercicio de 1897-98.

El día 12 del actual, se celebrará en Huesca subasta pública para contratar el servicio de la conducción del correo diario en carruaje de cuatro ruedas, entre la estación de Sabiñánigo y los baños de Panticosa, durante la temporada oficial de los mismos, y tipo de 200 pesetas mensuales en baja,

D. Carlos de Borbón ha declarado que tiene dispuestos 100.000 voluntarios que defenderán su causa, en el momento que el pretendiente lo ordene.

También ha dicho que espera poseer en breve la corona de España, sin renunciar por eso á la de Francia, que unirá á la primera.

Hombre, sí. Bien pensado.
Pero sería mejor unir también la corona de Andorra.

Y así tendría D. Carlos tiara para empeñar.

La Asamblea Suprema de la "Cruz Roja", de la cual ha sido mucho tiempo presidente el general Polavieja, al que se debe el actual estado y organización de sus funciones, ha acordado por unanimidad regalar al Sr. Polavieja la Gran Cruz laureada de San Fernando con que ha sido agraciado por el Gobierno.

También regalará al general una corona de plata. Para cuando regrese á Madrid, preparará la "Cruz Roja", de acuerdo con el Gobierno, una manifestación en honor del que fué su presidente.

Contrastes de la vida.—El arzobispo de Granada ha remitido ya algunas instrucciones á los obispos de Málaga, Almería y Jaén para la peregrinación á Lourdes, que deberá verificarse en Septiembre próximo.

En peregrinación inglesa, dirigida por un obispo de la Gran Bretaña, y que debe llegar en los primeros días de Mayo.

Con el fin de que los reclutas condicionales, á los que se ha variado su clasificación, puedan acogerse al beneficio que otorga el art. 172 de la ley de reclutamiento vigente, se ha dispuesto que los sometidos al sorteo supletorio, celebrado en las zonas de la península, islas Baleares y Canarias, podrán redimir el servicio en los cuerpos armados por 1.500 pesetas, hasta el 31 de Mayo; y los que por el número obtenido en dicho sorteo deban servir en los distritos de Ultramar, podrán redimirse por 2.000 pesetas después del plazo señalado, hasta diez días antes de la fecha designada para efectuar su embarque. Estos reclutas podrán sustituirse en el mismo plazo.

El capellán aprobado en las últimas oposiciones al cuerpo eclesiástico del ejército, D. Gregorio Lafuerza Rodríguez, residente en Hecho, ha sido destinado al segundo batallón de infantería de Simancas.

En Gaviria (Vizcaya), ha ocurrido un caso raro de longevidad.

Se trata de un anciano que ha muerto á los ciento cuarenta y ocho años, seis meses y nueve días, dejando en el mundo á su esposa de ciento treinta y cinco años, dos hijos varones de ochenta y seis y noventa y siete y una hembra de ciento dos.

También deja cinco nietos de edad muy respetable.

En Salinas de Pisuerga, un gitano ha cambiado un caballo por una persona, recibiendo además dos panes de cuatro libras cada uno.

El que trató con el gitano, estimó en tan poco á su hijo, de catorce años, que al cambiarle por un mal rocinante, tuvo que dar ocho libras de pan para no perjudicar al chalán,

Según los datos facilitados en el ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida durante el pasado mes de Marzo arroja un aumento, con relación á igual mes del año anterior, de 4.872.805 pesetas, de las cuales corresponden 1.638.787 á la renta de Aduanas, y 3.234.018 á los demás conceptos.

Como siempre, no se ha facilitado la cifra á que asciende el total de recaudación.

A Domingo Sarsa Gil, vecino de Acumner, padre de Domingo Sarsa, reservista del reemplazo de 1891, le ha sido concedida la pensión de 50 céntimos diarios, que le serán abonados por la zona de Huesca.

Ha sido ascendido á general de Brigada, el coronel de Estado Mayor D. Luis Moncada, jefe que fué de la comisión del Plano de Jaca.

El Sr. Moncada tenía muy merecido el ascenso por los excelentes servicios que en su larga carrera militar ha prestado á la patria, principalmente en la presente guerra de Cuba, en la que ha tenido la desgracia de perder uno de sus hijos.

En otro lugar de este número insertamos el anuncio relativo á la venta de la nueva y excelente galleta «Excelsior» que ha puesto á disposición del público la acreditada fábrica de los Sres. Viñas y Compañía, de Barcelona, y á cuyo representante en esta provincia, nuestro amigo D. Amador de la Peña, agradecemos el obsequio hecho á esta redacción.

Nuevo Café en Huesca.—En el nuevo Café de España, abierto por don Manuel Herrero, en la plaza de San Victorián núm. 2, Huesca, se dan conciertos diarios de piano y violín por los inteligentes profesores D. Enrique Coronas y D. Florencio Pareja, desde las ocho y media hasta las once de la noche.

Recomendable es aquel nuevo establecimiento, en el que se propone su dueño agradar al público y servirlo con esmero y economía, sin que por la baratura de los precios dejen de ser los géneros de lo mejor que se sirve en cafés y cual se merece el público oscense.

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginerados, que se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico.

MAQUINA DE COSER.—Se vende una sistema Wertheim, muy poco usada. Informarán en la calle de la Salud, número 6.

CANCION A CRISTO EN LA CRUZ

POR DON ANTONIO MIRADEMESCUA.

A vos, fruto sagrado
del árbol de la vida,
en la sierpe de bronce figurado,
ofrezco un alma, herida
del áspid del pecado;
y si la sombra sabe
ser vida y ser antidoto suave
¿qué será la luz pura,
cumplimiento y verdad de la figura?
Vos, arpa; vos David; vos, instrumento,
que teniendo por lazos
rayos vivos del sol, melenas de oro,
cinco clavijas de rubí sangriento,
y estiradas las cuerdas de los brazos,
ya que en canto sonoro
prorrumpen con acento
de piedad generosa
vuestros labios, que son clavel y rosa,
cuando el alma os ofrezco,
suspendedme la pena que merezco.
La postrimera hora
de mis años llegó, y en el ocaso
el curso de mi vida se ve ahora.
Lo lloré, siendo aurora,
lo lloré al primer paso;
sí, crecida lloré, al poniente llora
también el alma mía.
Si el llanto de quien muere y de quien nace,
Señor, os satisface
en tan tremendo día
vuestra clemencia espero:
que llorando nací y llorando muero.
Cuando en la cruz estáis, el mundo gime,
el cielo se oscurece,
los peñascos se quiebran,
ó ya sintiendo que su Autor padece,
ó ya porque celebran

que el hombre se redime.
 Un mundo soy pequeño;
 gimo mirando padecer mi Dueño,
 y tiemblo sus enojos,
 eclipsados con lágrimas mis ojos;
 mi corazón, que ha sido
 peñasco endurecido,
 se quebra, con dolor de mis pecados.
 ¡Ay Dios, si perdonados
 serán en este día!
 ¡Animo, pecho! ¡Corazón confía,
 pues con tantas señales
 como en su muerte hicieron
 cosas irracionales,
 en sus labios se oyeron.
 ¡Perdona, Padre, á quien aquí me puso!
 Y yo mismo me acuso
 que he sido el uno de ellos
 ¡Oh labios de piedad! Oh labios bellos.

MERCADO DE CEREALES

Se ha acentuado algún tanto la baja en la generalidad de los mercados de España. Si comparamos los precios de la quincena anterior, con los que han obtenido los cereales en la que hoy termina, observamos que en Zaragoza ha bajado el del trigo una peseta en cahiz y en Castilla 25 céntimos la fanega de 43 kilos.

He aquí los últimos precios:
Valladolid —Trigo á 49'25 reales fanega de 53'240 kilogramos; centeno á 35 reales fanega; cebada á 32'50 idem idem; avena á 22 id. id.
Lérida.—Trigo de monte, de 19 á 19'50 pesetas la cuartera de 73'36 litros.
Pamplona.—Trigo á 6 pesetas robo; maíz á 3'50 id. id.; habas á 5 id. id.; cebada á 3'50 id. id.; avena á 3'12 id. id.
 Equivalencia del cahiz de trigo á 38'50 pesetas.
Huesca.—Trigo, á 41 pesetas cahiz. Cebada de 22 á 24 id. id. Avena á 22 id. id.
Zaragoza.—Trigo catalán monte de 41 á 43 pesetas el cahiz ó sean 179 litros 36 centilitros. Hembrilla de 39 á 40 id. id. Huerta de 37 á 38'50 id. id. Cebada de 19 á 22 idem idem.
Jaca.—Trigo de 4'70 á 4'80 pesetas fanega de 48 kilos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos y cultos de la semana.

11 DOMINGO.—RAMOS.—Ntra Sra. del Aljibe. Santos León el Magno é Isaac y Santa Florencia.
Misas de hora.—A las ocho en la Catedral, capilla de Santa Orosia. A las nueve en la Escuela Pia. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.
Conventuales.—A las ocho en las Benedictinas. En la Catedral, á las nueve y media.
Vela y Alumbrado: A las seis y media, en el Carmen.

12 LUNES.—Santo.—Ntra. Sra del Refugio. Santos Zenón, Julio I papa y Damián.
 Al oscurecer, en el Carmen, rosario y viacrucis
 13 MARTES.—Santo.—Ntra. Sra. de la Fuenciscla. Santos Carpo, Genario, Hermenegildo, Justino y Marcio.
 Al oscurecer, en el Carmen, rosario y via-crucis.
 14 MIÉRCOLES.—Santo.—Ntra. Sra. de la Victoria. Santos Eustaquio, Bernardo, Lamberto, Tiburcio y Telmo.
 Hoy y los tres días siguientes no se puede comer carne.
 15 JUEVES.—Santo.—Ntra. Sra. del Camino. Santos Arquelao y Luciano y Santos Potenciana, Anastasia y Basilia **Sagrarios**.—En la Catedral, Hospital, Benedictinas, Escuelas Pias, Santo Domingo, Hermanitas y capilla de la ciudadela.
 En el Carmen exposición del Santo Sepulcro.
 Ceremonia del **Laborio** y sermón del **Mandato** á las dos y media de la tarde, en la Catedral.
 16 VIERNES.—Santo.—Santos Magno, Fructuoso y Toribio, y Santa Julia.
 A las cinco de la mañana, sermón de Pasión en la Catedral.
 A las tres de la tarde, sermón del Descendimiento en el Carmen.
 A las cinco y media sermón de la Soledad de Maria en la Catedral, y á continuación la procesión del Santo Entierro.
 17 SÁBADO.—Santo.—Ntra. Sra. de Uropo Santos Aniceto, Inocencio y Roberto, y Santa Isidora y la beata Maria Ana de Jesús.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



LA SEÑORA

Doña Eusebia Rabal y Larraz

FALLECIÓ EN ZARAGOZA EL DÍA 2 DE ABRIL DE 1897
 después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus desconsolados esposo D. Miguel Lacasa, hija D.^a Amalia, hijo político D. Nicolás Foch, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos y relacionados, se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de la finada.

LA INDUSTRIAL ARAGONESA
 FÁBRICA DE CHOCOLATES CON MOTOR HIDRÁULICO
 Depósito General: ECHEGARAY, 6, JACA.

Se hallan de venta en esta ciudad en los establecimientos de D. Manuel Casajús, don Manuel Betés, D. Juan Domínguez, D. Mariano Echeto, Sres. Ara y Estallo, D. Cándido Lacort y D. Juan García.

EXCELSIOR

Delicado y exquisito postre, elaborado por la importante casa
VIÑAS Y COMPAÑÍA de Barcelona.
 Pedido en todas las buenas tiendas de ultramarinos.
 Representante en Huesca. **AMADOR DE LA PEÑA.**

FABRICA DE GALLETAS

LA PALMA

POSTRE
 NUEVO Y EXQUISITO

GARDEN WAFERS

Unico representante para Jaca
 y su partido,
 ANSELMO NIVELA
 Calle Mayor, 27.—JACA.

CÁNDIDO LACORT

CALLE DEL OBISPO. NUM. 15.

Se ha recibido un bonito surtido en trajes en lana y algodón para niños de 3 á 10 años, á precios sumamente baratos.

¡CORBATAS ÚLTIMA NOVEDAD

Cuellos y puños de todas clases.

NO EQUIVOCARSE

FRENTE Á LOS PORCHES

SE ARRIENDA desde San Miguel de Septiembre en adelante, la casa núm. 13 de la calle de San Nicolás, antigua de Pérez, habitada en la actualidad por Mariano Blanzaco (a) Lamola.
 De su precio y condiciones informarán, Bellido, 16, entresuelo.

NODRIZA.—Hay una casada, de 27 años de edad y nueve meses de leche, que criará en su domicilio. Dirigirse á Mariano Mayor en Arrés.